责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 口令尚未公布,红包已被领取?

### 上海警方首次破获2个新型诈骗团伙

□见习记者 翟梦丽

生成支付口令红包,口令还未给到对方, 红包内钱款就被取走: 网上进行支付, 输入 金额无误,被扣款金额却远远高于输入金额 ……近日,上海警方经过缜密侦查,连续成 功破获 2 个利用"暗雷"手段、实施诈骗的 犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人12名。这也是本 市近年来首次侦破此类案件。

#### 窃取口令红包 修改支付金额

"暗雷"是网络黑产技术不断变种升级 的又一衍生物,不法分子以色情交友、色情 视频、虚假购物、网络刷单等为诱饵,诱骗 被害人下载含有木马病毒的 APP,通过"超 限采集""虚假链接""虚假平台"等手段 骗取被害人钱财。

2021年3月,上海市公安局网安总队在 工作中发现,有人在网上利用内嵌"暗雷" 的手机应用软件实施诈骗犯罪,即会同奉贤 分局成立专案组展开案件侦查,并很快锁定 了犯罪嫌疑人王某益和苏某。

经查,王某益、苏某从非法渠道获得 "暗雷"源码及技术后,开发制作了 10 余个 隐藏"超限采集暗雷"的手机 APP, 又招揽 张某才、历某哲等人在微信、QQ 群中传播 这些手机 APP。团伙成员在诱骗被害人下载 APP 时,往往会打着线下交友、色情交易的 幌子,以显示诚意为由,让被害人先准备好 支付口令红包并提供截图。被害人本以为只 要口令在自己手中,红包就不会支付成功, 所以轻易就提供了截图。

殊不知,犯罪团伙开发的手机 APP,在 被害人下载安装时就已经在不知不觉中进行 了各种授权,比如授权该 APP 可以访问手机 相册、通讯录等内容,而口令红包在生成时,

支付平台会在相册里自动保存含有支付口令 的截图。此时,即使被害人未将口令给予对 方,犯罪团伙也可以利用已经授权的超限采 集将口令截图窃取, 最终达到获得红包内钱 款的目的。4月15日,专案组在本市奉贤区 及黑龙江、广东、福建、江苏等地同步收网, 抓获王某益、苏某等9名犯罪嫌疑人,当场 查获作案用手机 20 部、电脑 6 台以及涉案后 台6个, 初步查证涉案金额40余万元。

### 支付界面无异常 钱款居然数倍被扣

同样在3月,专案组在工作中还发现有 另一伙以蒋某旺为首的团伙也存在利用内嵌 "暗雷"的手机 APP 实施诈骗的犯罪行为。

经查, 蒋某旺团伙在犯罪嫌疑人刘某健 的技术支持下,制作开发了隐藏"虚假链接 暗雷"的色情视频点播 APP, 招揽金某清等

人在QQ群、微信群、贴吧等进行传播,吸 引被害人下载。被害人安装之后,在点播时 发现需要付费观看,根据提示输入较小的付 费金额 (一般为1元) 后,却被收取了百元 至近千元不等的款项。实际上,被害人安装 的 APP 跳转的支付界面,看似为支付平台的 正规界面,输入金额也与显示金额无误,但 实际上是 APP 暗藏的虚假链接,并不是真实 的支付界面。犯罪团伙成员可通过该虚假链 接在后台暗中修改支付金额, 致使被害人支 付金额远高于输入金额。

4月14日,专案组在本市奉贤区及黑龙 江、江西等地开展集中抓捕,一举抓获蒋某 旺、刘某健、金某清等3人,并查获作案用 手机 15 部、电脑 4 台以及涉案后台 7 个, 初 步查证涉案金额3万余元。目前,两个犯罪 团伙中6名犯罪嫌疑人已被检察机关依法批 准逮捕,另6名犯罪嫌疑人也已被依法采取 刑事强制措施,案件正在进一步侦查中。

这个民警主动出击

## 防得了"黑天鹅"

□法治报记者 陈颖婷

小区火灾怎么预防? 飞线充电为何屡禁不 止? ……社区是老百姓最小的生活单元, 也是 基层派出所最常面临的警情发生地,这里既有 百姓无法预测的"黑天鹅",也有群众视而不 见的"灰犀牛"。

近年来, 随着申城申动自行车保有量的不 断提升,飞线充电、违法改装电池,已使得电 动车成为了火灾事故频发的"灰犀牛", 给居 民的生活安全带来了很大隐患。

今年5月1日起,《上海市非机动车安全管理条例》正式实施,飞线充电等行为已经纳 人到了法规的禁止范畴。对于家住浦东的居民 来说, 这些律条款并不是冷冰冰的强制措施, 而成为了真正让居民们受益的温馨之举。带来 这些变化的,就是浦东公安分局治安支队基层 指导科副科长王昊君。

#### 找寻"灰犀牛"破解之法

6月10日早晨, 申城大雨。才9点多 王昊君已经撑着伞,踩着泥泞,在三林镇金禾 新苑小区"上班"了。基层指导科是分局各项 业务的牵头部门, 按照王昊君的说法, 他需要 理出思路,总结出一套方法论,让基层民警有 抓手,能直接上手就干。

他近期的工作重点,就是彻底解决社区飞 线充电的安全隐患。要解决这一问题,就必须 实际解决居民区集中充电,落实充电桩的安 装。当天,他冒雨与两名充电桩安装公司的员 工,对这个社区所有已经建成的充电桩进行了 实地探访。在探访过程中,王昊君不但亲手试 验了充电桩的使用,还对社区充电桩的布点提 出了一系列的问题。

"你看这些充电桩都没有雨棚,即使充申 桩是防水的,也不能保证每个车主的电瓶车电 池也是防水的。遇上今天这样的下雨日子,居 民们可能就不愿意露天充电。"王昊君从居民 角度,提出了为充电桩安装遮雨棚的建议,这 -建议也得到了安装公司的认同,表示将对充 申桩的外设进行改讲。

走遍了小区中的充电桩布点后, 王昊君还 是感觉不够满意。"相比小区实际电动车的数 量,要充分满足居民的充电需求,充电桩的数 量还是存在缺口。"王昊君对此非常苦恼。 "很多小区尤其是一些老式居民区'先天不 足',没有充足的场地来安装整车的充电桩, 能否有更集约的充电方式?"王昊君又提出了

"我们还有电池充电柜。"安装公司的员 工表示。随后,王昊君又赶往了顺丰快递网点 的一处充电柜查看。"一平米左右的空间,可 以容纳 10 个电池充电, 比充电桩省地多了。 王昊君详细询问了充电柜的使用方式,并让工 作人员现场演示了充电柜遇到电池短路等问题

# 拦得住"灰犀牛"

时的应对模式。"一旦充电柜测量到充电电池 温度过高时,就会立即断电,并触发灭火的保 护模式,这非常安全。"王昊君希望充电柜能 成为社区电瓶车充电的补充模式, 在老式居民 区大力推广。"当然相比充电桩,充电柜需要 居民将电池拆下充电,有些麻烦。我们下一步 要想想有哪些措施可以让居民愿意多一道工 序,也让充电柜能走进社区。"王昊君陷入了

今年年初起,上海市公安局在全市范围内 开展"除隐患、铸平安"专项行动。在王昊君 看来要除隐患,就要深度挖掘一些可能造成 "灰犀牛事件"的潜在危机,提前干预防范, 电动自行车充电问题就是其一。 羊再补牢, 因为这时老百姓的损失往往已经造 成了。"王昊君说。

#### 成功经验多地开花

像这样的工作经验总结,对于王昊君来说 是最为平常的。而他为基层派出所所做的工作 规划和设计,也为社区杜绝电动车"灰犀牛" 提供了关键指导。在他的带领下, 浦东各个派 出所都按照各自特点,因地制宜,制定了告别

在浦东惠南镇惠东村村居委的一间会议室 "惠东村自建出租房消防安全整治作战图" 大型展板挂于墙上。其中整改情况一览大多已 经标上了象征着整改完成的绿色,同时也标志 着惠南派出所联合惠南镇安监、消防、村委会 等部门联合开展的消防整改试点工作已经进入 尾声。惠东村长期以来是惠南镇人口聚集最多 的地区之一。村民们经常将家中闲置的房屋出 租,电动自行车楼道内充电现象普遍,消防安 全隐患如影随形。

于是, 惠南派出所决定以惠东村为试点 先排摸 10 间以上的出租"大户", 进行整改示 范。截至目前,惠东村44户出租"大户"已 全部按照要求配置了消防器材, 其中 34 户已 完成充电柱的安装。

而梅园新村派出所辖区内老旧小区居委占 比高达80.6%。这些小区自行车棚建设年代久 远,同时,小区电动自行车保有量大,进楼人 户充电、飞线充电等现象突出,集中充电设备 缺口较大。为有效解决辖区这些消防隐患问 题,梅园新村派出所将老旧小区车棚改造工程 作为年度重点实事项目。目前,21个小区建 成配置烟感、喷淋、门禁闸机和视频监控的 "标配版"车棚,29个小区升级建成增配红外 线测温探头的"高配版"车棚,个别小区还专 门设置残疾车专用充电位。

自改造工作启动以来, 31 个居委已建成 集中停放充电车棚 58 个,50 个老旧居民小区 实现全覆盖;提供充电车位(充电头)1592 个,基本消除飞线充电、入户充电现象,辖区 电动自行车类火灾事故"零发生"

### 一旅客携带82瓶茅台入境被查获



通讯员 金颖倩 摄影报道

本报讯 近日,上海浦东国际机场海

抵上海的人境旅客 携带的托运行李 中, 杏获未申报的 超量茅台酒 82 瓶 (53 度、375 毫升/ 瓶)。现场关员当 即按规定流程将线 索移交缉私部门。 目前,上海海关缉 私部门已正式立案 调查。

海关提醒: 赴 港澳旅游可免税携 带进境 12 度以上 酒精饮料限1瓶 (0.75 升以下); 赴

其他地区旅游可免税携带进境 12 度以上酒 精饮料限2瓶 (1.5 升以下)。携帯出境的 酒应符合自用合理数量, 同时事先向对方 国家的海关了解相关情况。

## "炒鞋"工作室遭内鬼"狸猫换太子"

#### 8双珍藏限量版球鞋被调包成假货

□记者 胡蝶飞 通讯员 顾家奇

本报讯 近年来,市场上掀起了一股 "炒鞋"热,王某等人看中其中的商机,合 伙成立了一家工作室, 没成想被内鬼陆某 上演了一出调包计,将多双限量版球鞋换 走后,通过网络进行出售。近日,静安区 人民检察院以涉嫌盗窃罪对陆某提起公诉。

今年2月,王某和合伙人夏某、朋友 陆某一起到工作室去给买家发货, 在核验 货物时,王某无意中发现,工作室中有8 双珍藏的限量球鞋被调包成了假货。而此 时, 陆某也说, 自己储藏在库房中的17双 名牌童鞋不见了。因被调包的球鞋价值不 菲,而失窃的童鞋购入价也达2万多元, 干某当即冼择向警方报案。

根据警方调查,王某放置鞋子的库房 不仅安装有地锁,还在门上设置有密码锁, 但这两处都没有被撬动的痕迹, 初步推测 是熟人作案。当问起谁还可以出入库房时, 王某和陆某表示, 离职的员工翟某曾配过 工作室地锁的钥匙,也知道密码锁的密码, 尽管在离职前已经回收了钥匙, 但并不确 定翟某有没有私留。

真的是离职员工想发一笔横财,对老 东家实施盗窃么? 半个月后, 王某却单独 走进派出所,为翟某洗脱了嫌疑。王某表 示,翟某已经离职4个月,间隔4个月进 行盗窃,这不太合理。反倒是案件的另一

被害人陆某,有作案嫌疑。

陆某也曾是工作室员工,后来挂靠在 王某的工作室下, 开始经营名牌童鞋, 同 时也帮王某上传出售球鞋的照片并向买家 发货。根据王某回忆,陆某曾趁自己1月 份外出旅行,偷卖过自己的球鞋,在案发 当天,还曾劝说自己不要报案,并表示自 己愿意花钱,在库房中安装摄像头。

王某描述的一个细节让警方锁定了犯 罪嫌疑人。王某说,在警方展开调查后, 陆某曾拿着一个袋子给自己,说是有人将 这个袋子放在了工作室门口, 而袋中装的 正是失窃的同款正品球鞋。而在警方调阅 大楼监控后, 发现根本没有所谓的神秘 "还鞋"人,就是陆某从车后备箱拿出了装 球鞋的袋子,从始至终都是他在自导自演。

到案后, 陆某交代, 自己因为缺钱, 就以 400 元一双的价格购买了 8 双盗版球 鞋,将工作室限量版的真球鞋换出后,通 过网络进行销售, 而案发当天自己所说失 窃的17双童鞋,其实是自己凭空捏造的, 为的就是洗脱嫌疑。

让陆某没有想到的是, 朋友王某真的 报了案,面对警方调查,他迫于压力,无 奈之下诵讨闲鱼, 花重金购买了几双正版 球鞋,打算"还鞋了事",让警方和王某放 弃追查,没想到反而因此暴露了自己.

在陆某的手机中,警方找到了陆某向 多人出售球鞋的聊天记录和转账凭证,经 核查, 陆某通过出售调包所得的球鞋, 非 法获利近4万元。

2000/201303300010, (11), 声明作 上海市奉贤区镜海服饰商行 2000/201774, 声明号: 31

及东决定即日起注销,特此公 上海简朵贸易有限公司信用 股东决定即日起注销,特此公上海菲搏通讯器材有限公司

> 清算组申报债权,特此公告。 海市松江区中山街道嗳宾食 注算组。请债权人自然,不是刑 清算组。请债权人自动会算组 日起45日内向公司, 报 债 权 . 特 此 公 告。

### 陆宽 遗失注销减资登报 传媒 021-59741361